

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Mañón, martes 17 de abril de 1917

Núm. 13,205.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Estranjero. . . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

Año XXV.

De la guerra naval

Los yanquis y la guerra en el mar

Cada vez que entra en liza un nuevo enemigo de Alemania, suele hacerse en los periódicos un balance de las fuerzas militares y navales que el neófito aporta a la contienda. Esta vez, al tratarse de los Estados Unidos de Norteamérica, con rara unanimidad, han dicho revistas y diarios que la Marina del adversario número once de los Imperios Centrales, era "el elemento llamado" a desempeñar más importante papel. Disentimos de esta generalidad: Cuba, enemigo número 12, cuenta con una Marina formada por los cañoneros "Patria" y "República", y el imperio republicano del profesor Wilson, tiene 14 dreadnought y super-dreadnought, 20 acorazados, 13 cruceros acorazados, 18 cruceros, 68 desfiloyers, 57 submarinos, etc., etc., y sin embargo, tan lucida intervención van a tener en la campaña los dos cañoneros de Menocal, como la nutrida flota de Wilson.

La Marina de guerra yanqui ha tenido dos momentos históricos: la guerra civil de Secesión, entre los Estados del Norte y del Sur, que terminó con el total vencimiento de éstos (1861-1864), y la guerra con España, de 1898.

Los episodios de la primera guerra marítima son sugestivos y trágicamente hermosos, llenando páginas de heroísmo, de progresos técnicos que hacen su estudio sumamente interesante. Entonces se acreditaron nombres de marinos íntres, como Ferragut, Cussing y Bichanan, y se hicieron célebres buques, cual los "Monitor", "Merrimac", "Virginia", "Ironides", etcétera. Pero aquella lucha fue una plática de familias, que no trascendió en perjuicio sin incidentes para los neutrales, salvo el ocurrido con nuestra fragata "Tornado" y otras ligeras salpicaduras. Se derramó mucha sangre y de ella surgió poderoso la Conferencia norteamericana. Este pueblo, advenedizo a la vida internacional, necesitaba una guerra de conquista para emprender su verdadera historia, cuyas primeras páginas llenaba una lucha fratricida, y para llevar a la práctica la máxima de James Monroe, "América para los americanos", la atención de sus políticos, esperadores de levita y cara rasurada, se fijó en las posesiones coloniales que en las proximidades de la gran república tenía la soberanía más débil, nuestra patria. Y así se fomentó de una manera descarada la endémica sublevación cubana, y prensa y políticos, negociantes y contrabandistas, la alentaron con un tráfico de armas inmoral como todo contrabando de guerra que sirve para fomentar el destrozo que los hombres se infieren unos a otros en la guerra.

Nuestras tropas, valientes y disciplinadas, hubieran aplastado la insurrección de 1895, e no tener los rebeldes el apoyo, primero encubierto, y luego franco y abierto, de los Estados Unidos. El general Lee, cónsul de los Estados Unidos en la Habana, patrono de los insu-

pañoles, y no obstante, ¡qué mitigados están! Por humanidad intervinieron los yanquis en nuestros negocios coloniales, y sin duda, por ella se quedaron en Cuba, Puerto Rico y las Filipinas, y por humanidad ha declarado Wilson la guerra a Alemania, obligando a Cuba, y después a Panamá (República creada en otro trozo de tierra hispano-americana detentada) a que hicieran lo propio. ¿O qué agravio tendrán que vengar Cuba y Panamá de los alemanes? Los móviles de la guerra de 1917 son los mismos que en 1898. Crearán las viudas y los huérfanos de nuestros heroicos compatriotas de entonces, en el humanitarismo que ha decidido al sucesor de Mac Kinley a emprender la guerra de ahora? Entonces habla en perspectiva ricos territorios por anexionar, hoy posiciones políticas a exaltar en el futuro Congreso de la Paz, y 96 buques alemanes con 627 181 toneladas para apoderarse de ellos por... humanitarismo.

Y con la incautación de esa riqueza naviera, lograrán los Estados Unidos un triunfo, que en lo eficaz y en lo difícil, corre parejas con los de Cavite y Santiago. Pero éxitos militares, siquiera operaciones de escuadra verdad, está muy lejos de poder conseguirse por las circunstancias en que se desenvuelve la guerra marítima actual.

JUAN B. ROBERT

FUMADORES — Los Tubos embuquillados que se venden en la Librería de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11, Mañón, son pegados automáticamente a presión, y confeccionados totalmente a máquina, sin tocarlos para nada con las manos, quedando, por tanto, aislados de toda infección.

Un testimonio inglés sobre la vida en Bélgica

El «Daily Mail» del 31 de marzo publica, bajo el título «Dos años y medio con los alemanes», el siguiente artículo de Mr. Y. P. Whitehead:

«Apuntando lo que he narrado ya como mis «asombrosas» experiencias en Bélgica, deseo hacer hoy con toda imparcialidad algunas importantes declaraciones que estimo sean muy necesarias, si queremos que la verdad salga a luz, y mi único propósito es el de narrar hechos verdícos.

Estoy en la condición de declarar que durante mi estancia en Bélgica he estudiado suficientemente la organización alemana, y sé bajo qué condiciones vive el pueblo de las ciudades, así como el del campo.

El primer hecho que tengo que confesar es que en ninguna parte de mis viajes por aquel país he visto signo alguno de inanición.

En ningún sitio, repito, noté tal privación de víveres que yo había visto en el Norte de Francia, y cuanto más me acercaba a la frontera holandesa tanto más subían las vitallas y comidas en sentido cuantitativo y en variedad. Hasta en Amberes podía uno olvidar, en lo que se refiere a la manutención, que el mundo estaba en guerra.

En Bruselas parece que el suministro de los víveres es casi normal. Mi cena del domingo consistía en una excelente sopa, pierna asada de cordero, superiormente condimentada, patatas, judías verdes, pan blanco, queso, mermelada y cerveza o vino, a elegir, mientras que para el almuerzo me servían carne fiambre, patatas fritas y pan.

En Amberes me fui un medio día, en unión de dos amigos franceses que me acompañaron en mi viaje por Bélgica, a un café de la clase media. Pedí allí un biftec con patatas fritas, y mis amigos encargaron cabeza de cerdo, siendo servidos nosotros sin necesidad de mostrar «carnets». Se añade todavía que en Bruselas, Am-

beres y otros pueblos las tiendas con venta al menudeo ostentaban víveres de todas clases en abundancia, y que, como todo el mundo allí sabe, los soldados alemanes compran una buena cantidad de esos artículos para mandarlos a sus familias, no cabe duda alguna que, por lo menos, en algunas partes de Bélgica no se sufre tanto como siempre supone la gran mayoría del pueblo inglés, con referencia a la alimentación.

No me incumbe averiguar estos hechos. No se me alcanza qué razones puedan haber inducido a los alemanes a refrenar la fabricación belga de vituallas producidas en casa.

Actualmente se confecciona justamente la misma cantidad de víveres que antes de la guerra, y según he podido enterarme, tiene que comer el pueblo en abundancia.

La política que persiguen los alemanes, descrita en pocas palabras, es la de mezclarse lo menos posible en la vida interior del país, y los frutos de esta política se puede ver en la brillante situación actual de Bruselas.

Los teatros, conciertos, cinematógrafos y cafés de Bruselas estaban todos abiertos y muy visitados.

Todas las escenas que he narrado de Bruselas ocurren lo mismo en Amberes.

Allí existía quizá una más severa inspección en los movimientos de viajeros y habitantes; pero todo respiraba la misma tranquilidad, igual satisfacción y apariencia de plenitud.

Así no es de extrañar que un buen número de oficiales belgas pudo testimoniar que el brazo militar de Alemania no pesa demasiado sobre el pueblo, no obstante la arrogancia para producir intimidación.

Respecto a la noticia hecha por algunos de que no se ve ni una sola cabeza de ganado en Bélgica, puedo asegurar que cada granja tiene allí sus vacas y otros animales domésticos.

¿Necesita V. algo de perfumería? pídalo
CASA BUENAVENTURA
BASTIÓN, 29

La vida cara en Francia

«L'Echo de Paris» comenta las últimas medidas oficiales contra el encarecimiento de la vida, entre las que figura el voto de la Cámara, concediendo a los pequeños funcionarios, particularmente a los de familia numerosa, un suplemento de sueldo.

El diario francés considera muy merecedores de ese auxilio a esos humildes empleados que, en tiempos normales, sostienen bien o mal a su familia y en los presentes no pueden sostenerla, ni bien ni mal, por el encarecimiento de la vida que ha traído consigo la guerra.

Empero, combate ese procedimiento o sistema de ir aumentando sucesivamente los gastos del Tesoro público, tan agobiado bajo todos conceptos.

Explica que el ministro de Hacienda y la comisión del Presupuesto están alarmados por la actitud del Parlamento, lamentándose de que las cargas del Estado vayan aumentando por millones, que se trocarán, por ese camino, en millares de millones.

¿Cómo subvenir a ese crecimiento de los gastos públicos? «Importa primeramente — dice el periódico citado — que el Estado no deje morir de hambre a sus buenos servidores; pero importatambién que el Estado obre con discernimiento.

Hay que seguir mejores métodos. En vez de remediar por gastos, que no podrán sostenerse, el inconveniente de la vida cara, conviene atacarla en sí misma.

El encarecimiento de la vida resulta, en cierta medida, de las circunstancias y en cierta medida nada se puede contra él; pero, en mayor medida, resulta de abusos, cuya responsabilidad alcanza al Estado.

Hasta ahora el gobierno no ha hecho otra cosa que tasar aquí, tasar allá. Es una tarea fútil y que a nada conduce.

Acabe por favorecer la producción, en vez de entorpecerla y desanimarla. De él depende que la vida sea menos cara y que los gastos y culpas no aumenten paralelamente.»

634 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

— Si! —
— Fue la horrible respuesta que silbó a través de los mortirios y de los cascos.
— Odi: corred hacia sus bombardas, continuó Eduardo; a ellos a ellos combatamos de cerca, cuerpo a cuerpo.
— Avanzad banderas.
— Sonad trompetas.
— Sir Oliver, mi casco.
— Soldados: si véis caer mi estandarte, ponid los ojos en el pánacho de vuestro rey.
— Adelante!
En este momento, lanzando gritos más salvajes y más resonantes que antes, a través de una lluvia de flechas y de balas, a toda prisa, precipitándose, el centro de Eduardo se lanzó contra las tropas de Sommerset.
El ejército de Warwick era poderoso y había tomado fuertes posiciones.
Los soldados llenos de valor y más que de valor, de respeto y admiración hacia Warwick al cual consideraban como un padre y en cuya frente imaginaban ver dos divinidades: la Dicha y el Valor, se desplegaron por aquel campo que pocos momentos después había de verse regado por su noble sangre.
Lord Warwick se adelantó y les dirigió una arenga llena de fuego, en la que les prometía la felicidad y la libertad en caso de vencer.
Y les decía que iban a combatir a los autores del mal, no a sus desgraciados instrumentos.
No a hermanos extraviados, sino a los opresores.
Terminando con estas palabras, echó a andar.
Herid todas las cabezas empenachadas.
Pero una vez acabado el combate no hagale daño al soldado.
Escuchad...!
Mientras yo hablo oigo vuestro enemigo que se acerca,



La mañana del 14 de abril fué fría, húmeda y sombría.
Una espesa niebla envolvía aún los dos ejércitos.
Pero a través de la bruma percibíase sus ruidos y sus movimientos, el relinchar de sus caballos y el resonante sonido de su armadura.
Warwick descubrió el descuido de sus artilleros, porque frente de un ala derecha el silencio de los yorkistas era siempre el mismo, mientras que frente al ala izquierda a través del espeso vapor oyóse de repente el sordo ruido de la guerra que se despierta.
El conde no perdió un momento para reparar el error cometido durante la noche.

CAPITULO IV

La batalla

La mañana del 14 de abril fué fría, húmeda y sombría.
Una espesa niebla envolvía aún los dos ejércitos.
Pero a través de la bruma percibíase sus ruidos y sus movimientos, el relinchar de sus caballos y el resonante sonido de su armadura.
Warwick descubrió el descuido de sus artilleros, porque frente de un ala derecha el silencio de los yorkistas era siempre el mismo, mientras que frente al ala izquierda a través del espeso vapor oyóse de repente el sordo ruido de la guerra que se despierta.
El conde no perdió un momento para reparar el error cometido durante la noche.

España gasta en tabaco más de medio millón diario

No comemos, pero echamos humo

¿Ha influido la guerra en el consumo del tabaco en España? He ahí una pregunta que se habrán formulado muchos españoles viendo cómo se desarrolaba la carestía de las substancias. Tranquilicémosnos. El gráfico que acaba de publicar la Dirección General de Carabineros evidencia que, pasa a todo, sigue en auge, un poco modificado, el viejo dicho de "a mal dar, tomar tabaco".

El primer año de guerra—1914—se redujeron de menor, 1 millón 248.000 pesetas. Ahí comienza a notarse las salpicaduras que continúan en el año siguiente: 1915, cogido de punta a punta por la enorme contienda, nos ve circunspección en el uso y abuso del tabaco, por lo cual siguió la recaudación en bajar: 1.868.983 pesetas menos que el año precedente y 3 millones 117.883 de disminución respecto a 1913. Como se ve, hubo numerosas abstenciones y reducciones en la amable tarea de echar humo.

1916, el año de la escasez y carestía, España se rehace y vuelve a ser ante la aromática planta lo que siempre fuera. Así, se advierte cómo la recaudación tiene un aumento brusco, que asciende a 12 millones 992.202 pesetas más que en 1913, último año de paz que disfrutamos a 14.241.102 pesetas más que en 1914, año que nos ofreció un semáforo de guerra, y a 16.110.685 pesetas respecto a 1915 año todo él de lucha. El consumo vuelve, pues, a adquirir su movimiento ascensional, acaso como compensación al descenso que forzadamente ha de advertirse en el consumo de artículos de primera necesidad.

Para concluir: ¿Saben los lectores a cuánto ascendió la venta diaria, por tabaco, durante 1916, en los estancos nacionales? Pues nada menos que a 649.354,50 pesetas. Y aún se dice que no hay dinero!

Agricultura

Las esponjas terrestres

De unos años acá, las droguerías y colmados de comestibles ofrecen a la venta como sustituto de la esponja unas masas fibrosas vegetales obtenidas del fruto de ciertas variedades de calabazas.

De éstas se conocen el «Luffa», de Egipto; «Luffa aegyptiaca» y el «Luffa acutangula», de las Antillas; los frutos de las dos producen esponjas vegetales.

La que el comercio vende está formada de una amalgama de fibras que se encuentra en el interior de los frutos de las «Luffas».

Para el aprovechamiento de estos sustitutos de la esponja, los frutos no deben separarse de la planta mientras no hayan tomado el color amarillo, pero tampoco hay que esperar que oscurezcan, pues semejante coloración constituye un indicio de que las fibras interiores de los frutos empiezan a alterarse.

Al cosechar los frutos de «luffa» se les deja un pezoncillo de unos cinco centímetros que facilita el poder suspender aquéllos para que terminen su desecamiento, el cual se lleva a cabo en sitio aireado y bajo techo durante un término de dos o tres días pasados los cuales la corteza exterior se ablanda.

Para facilitar la extracción, se quita la parte inferior de la cucurbitáceas, practicando a la vez un pequeño agujero en el fruto, por el cual los líquidos de éste se eliminan.

Luego después de esto se quita la corteza de la misma manera que se procede para hacerlo con las bananas, y van sumergiéndose los frutos de «luffa» en un baño de agua de cal, compuesto de 830 gramos de cal apagada por cada litro de agua.

Se agitan en el baño los frutos durante algunos minutos y luego se depositan en un sitio bajo techo para que se sequen, sacudiéndolos a fin de hacer que de ellos se desprende el agua que hubieran absorbido.

Si la disecación de las «luffas» es demasiado rápida, las fibras quedan frágiles y quebradizas; tampoco deben conservarse la humedad mucho tiempo, porque entonces se enmohecen, aun cuando el baño de agua encajada contribuye mucho a impedir el desarrollo de hongos.

Cuando las «luffas» estén secas, con facilidad desprendan sus simientes, con la eliminación de las cuales quedan dispuestas para darlas a la venta.

HOMENAJE

A mis bellas lectorcitas, que con su dulce atención sublimizan mis estrofas de modesta condición.

¡Oh, gentil burguesa,
—pálida encantada—
cual una princesa
de ingenua balada,
tu boca sangrante,
que anhela el doncel,
parece un fragante
rojizo clavell!

Suspiras llorosa
tu tierno cantar,
oh, vez quejumbrosa
que yo sé rimar,
por eso sinceras
canciones de amor
doy a tus vidrieras
de tu mirador.

Yo te vi entornando
tus ojos azules,
estabas bordando
sobre finos tules,
mis ojos miraban
tus dedos pequeños
que acaso bordaban
felices ensueños.

Amo tus discretas
ojeras moradas,
que son dos violetas
de amor desmayadas,
y adoro tus rizos
de el sol estival
puso sus hechizos
de luz ideal.

Sois las azucenas
que forja mi mente,
y calmáis las penas
que nublan mi frente,
pues, al veros, siento
la esencia de amor
que calma el tormento
del viejo dolor.

Por tu tez de raso
trenzo madrigales,
yo aspiró a tu paso
fragancias sensuales;
y tu risa de oro
tiene para mí
un mago y sonoro
cantar que perdí.

Tu vida es el sueño
de algo celestial,
dentro del pequeño
jardín de cristal,
por eso sinceras
canciones de amor
doy a las vidrieras
de tu mirador.

L. LACALLE APELLANIZ

¿Necesita V. algo de perfumería?
pídalo
CASA BUENAVENTURA
BASTIÓN, 28

Sección Oficial Alcaldía de Mahón

PAPAPORTES

El señor Delegado del Gobierno en esta isla en comunicación de 14 del actual me dice lo que sigue:

«Con arreglo al Real decreto de 12 de marzo último («Gaceta» del 13) y circular del I. mo señor Gobernador civil de la provincia de Baleares, publicada en el «Boletín Oficial», número 7.842, preveo a V. S. para que a su vez lo haga a los vecinos de este término municipal, que no se desachará por esta Delegación del Gobierno, ninguna clase de pasaportes para marchar al extranjero, y que los que tengan precisión de él no quieran trasladarse a la capital de la provincia, lo soliciten por conducto de esa Alcaldía en la forma prevenida en el Real decreto y circular antes mencionados.»

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario.

Mahón 16 abril de 1917. — El Alcalde accidental, Pedro Pons Sitges.

EDICTO

Don Benito Aguiló Martí, Recaudador de contribuciones de la Zona de Menorca de la que es Arrendatario don Bartolomé Mir Calafell.

Hago saber: Que la cobranza de las contribuciones rústica, urbana, industrial, luja, casinos y utilidades, correspondientes al segundo trimestre del corriente año, tendrá lugar en los pueblos de esta isla, en los días que a continuación se expresan.

Pasados dichos días, los contribuyentes que no hubieren verificado el pago, podrán efectuarlo durante los días 25 al último del mes de mayo, en el local de la oficina recaudatoria, sita Infanta, 12, Mahón.

Los que dejen de satisfacer sus débitos dentro de los dos plazos señalados, se les considerará como morosos al pago y se decretará por el señor Tesorero de Hacienda el apremio de primer grado.

- Alayor, del 15 al 18 de mayo.
- Ciudadela, del 6 al 10.
- Ferrerías, el 19 y el 20.
- Mahón, del 3 al 7.
- Mercadal, del 11 al 13.
- San Luis, el 1.º y el 2.º.
- Villa Carlos, el 12 y el 13.

Lo que se hace público en cumplimiento de los artículos 85 y 86 de la Instrucción de 26 de abril de 1900 Mahón 16 de abril de 1917. — El Recaudador, Beato Aguiló.

NOTA. Continúa abierta la cobranza de cédulas personales del corriente año.

Ayuntamiento de Mahón

IMPUESTO DE CONSUMOS

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por la primera tarifa:

Carne vacuna, 23,516.000 kilos — Despojos, 6,19 idem — Carne de cerdo 9,100 id. — Despojos, 883, id. — Cerdo salado, 1,225 — Aceites, 10,869 idem — Grados alcohólicos, 88,480 grados — Licor, 8.000 litros — Pastas, 1,170 kilos — Almidón, 283 idem — Vinos, 18,077 litros — Cerveza, 8,706 idem — Vinagre, 1,251 idem — Arroz y garbanzos 12,063 kilos — Cebada y maíz, 61,587 idem — Legumbres, 4,906 idem — Pescado de mar, 10,23 idem — Idem en conserva, 869 id. — Jabón, 5,26 idem — Carbón, 157,951 idem — Idem de cok, 00,000 idem — Sal, 0,000 idem — Conservas de frutas, 217 idem — Idem de hortaliza, 785 idem — Carne de cerdo (particulares) 00 idem — Sidra, 00.000 litros — Salvado arroz, 0,000 kilos. — Suma, pesetas 16,679.48.

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por la segunda tarifa:

Palominos, 69 — Tordos, 272 — Pavos, 19 — Capones, 6 Gallinas, 432 — Fochas, 0 — Pollos y conejos, 43 — Cera, 32 kilos — Espermas, 317 idem. Huevos, 105,09 — Queso, 2,378 kilos — Leche, 77,893 idem — Manteca, 796.000 — Paja, 199,800 idem — Hielo, 0.00 idem — Algarrobas, 16,040 idem — Suma, pesetas 2,493.98.

Mahón 31 marzo de 1917 — El Administrador, Juan Sitges — El Interventor, Pedro Prats.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Aniceto, Eneas y Esteban.

Santo de mañana. — Santos Andrés, Eleuterio y Toribio.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Merced en Santa María.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 17 de abril de 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don José Cantó.

Imaginaría: Comandante de Artillería don Gregorio Pérez.

Hospital y provisiones: Primer Capitán de I. genios.

Vigilancia: Oficial 1.º de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

— Terminada la reparación y limpieza practicadas a la lancha automóvil del Hospital Militar de esta Plaza, ha dispuesto el Excmo. señor General Gobernador, empiece a prestar desde hoy el servicio de conducción de personal y enfermos a dicho Establecimiento, cesando de verificarlo la fauna de Intendencia número 3, que quedará franca de servicio.

Comentarios al mensaje de Wilson

La «Berne Tagwacht», diario socialista de Berna, al comentar el mensaje de Wilson lo califica de hipócrita y dice que en él se trata de ocultar con la demagogia los verdaderos motivos de la guerra, hablando de la democracia que había de hacer feliz al mundo.

De hecho y en realidad, dice el periódico, no le importa al Gobierno americano y a su presidente ni la más mínima cosa todos los derechos de la libertad y principios democráticos de su propio pueblo y de otras naciones, según lo ha probado durante el segundo y tercer año de esta guerra y antes por su indigna política respecto a los obreros americanos.

Hablar de una misión libertadora y democrática de los Estados Unidos al mismo tiempo que Wilson priva a los ferroviarios americanos y otros obreros indispensables a los intereses nacionales del derecho de huelga, es decir, que pisotea los derechos constitucionales de los obreros para favorecer los intereses del capital, siendo esto el colmo de la ironía e hipocresía oficial.

Un Estado en el cual como en ningún otro han sido amasados capitales de miles de millas con la sangre de los obreros es quien menos puede atribuirse las funciones de juez moral.

Si la guerra submarina alemana no pusiese en peligro los miles de millones de beneficios de guerra de América, nunca se le hubiese ocurrido a Wilson el declarar la guerra.

La codicia más desmedida y desvergonzada del gran capital americano, cuyo fiel abogado es el demócrata Wilson, es en realidad el único motivo de la intervención de éste en la matanza europea.

La carestía en Inglaterra

La carestía en Inglaterra a causa del bloqueo alemán se refleja en las cartas que reciben los prisioneros ingleses de su patria. En una se dice:

«Londres, 26 febrero 1917. — Supongo habrá oído hablar de las restricciones de importación. Esto significa el cierre de nuestro establecimiento, que sin embargo, no será el único.»

«Creo que nos encontramos en una seria situación y estoy desesperado, siendo mi único deseo salir de Inglaterra.»

«Otra carta dice:

«Birmingham, 7 de marzo de 1917. — Hay serias preocupaciones respecto al abastecimiento y no estamos seguros si en el futuro podremos continuar enviando viveres; pues nos parece no será posible.»

«Desearía obtener alguna letra; pero esto también parece imposible.»

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

Las bombardas fueron rápidamente trasladadas al ala izquierda.

Y con la rapidez del rayo el cañón abrió una brecha en el espeso velo que separaba los dos ejércitos.

No lejos del sitio en donde Hastings ponía en orden de combate el ala que estaba bajo su mando, las balas fueron a abrir las hileras de aquellos soldados.

La muerte había comenzado su festín.

Sin embargo, en el mismo momento se oyó salir del ejército yorkista, grandes clamores de entusiasmo, apenas dominados por la explosión de las bombardas.

El que hubiera oído estos gritos, que parecía, por decirlo así, que salían del único pecho de una multitud armada, habría imaginado que aquel era el sonido más glorioso que haya jamás hecho latir el corazón humano.

Era que en este momento el rey Eduardo pasaba a caballo por ante esta sección de sus tropas.

Seguido de su escudero que llevaba su casco y su lanza y de los lores que formaban su Estado Mayor, pasó por ante los soldados con el bastón de mando en la mano y se detuvo en el punto que creyó que podría oírse mejor su voz.

Deuvo entonces el caballo, levantó la mano, como para acallar las aclamaciones de los soldados, y dijo:

— Ingleses y amigos míos:
Los actos solemnes piden pocas palabras.
Delante de vosotros está el enemigo.

Ha ido avanzando desde Ravensport, hasta Londres, haciendo huir a la traición ante mi sepada, y arrojando a la lealtad a mis banderas.

No tenía, el día 11 de marzo más que dos mil hombres.

Y, el 14 de abril, mis ejércitos se componen de quince mil.

¿Qué os contará decir que no soy rey, cuando un mes ha sido

EL ÚLTIMO BARON

suficiente para reclutar entre mis fieles súbditos un ejército verdaderamente real?

— Sabéis todos, que en estos momentos, mi causa es la vuestra y la de Inglaterra.

Los que nosotros hemos de combatir querían gobernar con desprecio de las leyes.

Son barones que yo había colmado de favores y que quisieron reducir este pobre reino, gobernado por el rey, los lores y los comunes a no ser más que el patrimonio de un ambicioso sin igual, el redil, así he de decirlo, y la propiedad privada de lord Warwick.

Hombres del pueblo y soldados ingleses, que sois libres después de todo, aunque de condición humilde: sabéis lo que quieren estos rebeldes que gobernaría en nombre de los Lancáster?

Quieren reducirnos, como antiguamente lo hicieron con vuestros antepasados, a la servidumbre de la nobleza.

Debéis vuestras franquicias de barones a las justas leyes de mis abuelos, vuestros soberanos.

Gentilshombres y caballeros, hombres del pueblo y soldados:

Eduardo IV, al reconquistar su trono no sacará de la victoria más provecho que vosotros.

No es esta una guerra que obedezca a un capricho caballeresco.

Es la guerra de lealtad contra la perfidia.

Así, nada de cuartel.

Aquí, Eduardo se deuvo, casi ahogado por la rabia de tigre no le permitía hablar.

Los soldados que como él, tenían sed de sangre, vieron fulgar sus ojos, rechinar sus dientes, cuando en voz baja, pero perceptible, r fiadó:

— O lo repito: matadlos a todos!
¿O no veis que el apilar la vitora!

MAHÓN

Nuestros regalos

Significando la costumbre establecida hoy ha sido sorteado el regalo del mes de marzo consistente en una artística pizarra para notas de escritorio, siendo favorecido por la suerte

Núm. 407

El suscriptor a quien le haya correspondido dicho número, puede pasar a recoger el regalo en nuestra Administración, plaza del Príncipe, 11, siendo preciso para su entrega, la presentación del número junto con el recibo del mes de marzo.

Esta noche a las nueve y media el Grupo filarmónico del Ateneo dará su 11º concierto en el que se interpretarán escogidas composiciones

Para aclarar el extracto de la sesión del Ayuntamiento, a continuación publicamos la moción que los concejales señores don Mateo Ponsseti Sintes y don Bartolomé Escudero O.ives, presentaron en la sesión del día once del actual, a la que se adhirió el concejal don Antonio Bosch Ponsseti:

«Los concejales que subscriben proponen al Excmo. Ayuntamiento que teniendo en cuenta las dificultades con que tropieza esta Corporación para atender debidamente a sus atenciones y la necesidad en que, por lo tanto, se halla de reducir sus gastos hasta donde sea posible, acorde pedir a la «E.éctrica Mahonesa» que formule nuevas condiciones para el servicio del alumbrado público en el sentido de no aumentar más lámparas de las que existen en la actualidad y reducir en lo que se considere razonable el precio del fluido, tan luego como se normalicen los precios de los carbones. — Casas Consistoriales de Mahón a 2 de abril de 1917. — Mateo Ponsseti, Bartolomé Escudero.»

De satisfactorio para nuestra industria puede calificarse el telegrama que el Diputado a Cortes por Menorca don Federico Llansó ha dirigido al Alcalde de este Excmo. Ayuntamiento y que dice así:

«Barcelona 16. Alcalde de Mahón. — Gobierno francés levantado prohibición importación, tan pronto conozca lista definitiva mercancías autorizadas telegrafiaré. — Llansó.»

Mañana miércoles a las ocho y media tendrá lugar en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen misa de requiem por el alma del que fué don José Pérez de Acevedo, Catedrático y Vicedirector del Instituto General y Técnico de esta ciudad.

Próximamente a las siete de la tarde de ayer fundeó en nuestro puerto el vapor «Menorquín» procedente de Avilés con cargamento de carbón para el consumo de la flota de «La Marítima» y para la «Sociedad General de Alumbrado».

El próximo jueves, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón efectuará subasta pública, para la enajenación de alhajas y ropas y otros efectos que han caducado el plazo.

Dando comienzo dicha almoneda a las tres de la tarde en el local social situado en la calle Alonso III número 11.

Nuestro amigo particular el Capellán 1º don Basilio Usieto López, no disponiendo de tiempo material para despedirse de sus numerosas amistades, nos publica lo hagamos desde estas columnas, ofecándose en su nuevo destino de Capellán 1º del Ejército, en la Academia de Artillería de Segovia, a donde va destinado. Queda complacido.

Debido al mal tiempo reinante suspendió ayer su salida de Barcelona para este puerto el vapor correo «Mahón».

Dicho buque saldrá esta tarde, llegando a nuestro puerto mañana por la mañana.

Hemos recibido el número de la revista mariana «Morte Toro» correspondiente al mes de marzo último.

Anoche a hora de itinerario zarpó para Palma el vapor correo «Monte Toro».

En dicho buque fueron embarcados 33 cabezas de ganado vacuno, 299 lanar y diez de cerda.

A las dos de la tarde del día de ayer, dos vecinos de esta ciudad promovieron un fuerte escándalo en la calle de Prieto y Caules, dando lugar con tal motivo a que el público se aglomerase y se hicieran toda clase de comentarios acerca del escándalo, del que se ha dado cuenta al señor Delegado del Gobierno, quien ha impuesto una fuerte multa al promotor de tal anomalía en la vía pública.

Pasajeros salidos anoche para Palma a bordo del vapor «Monte Toro»: Señores don Rafael A. Barceló; Mauricio Pujol; Antonio Deyá; Antonio Pons; Bartolomé Salas; Hermano Doctrina Cristiana; Antonio Taberner y madre; Miguel Solá; Francisco, Juan y Antonio Clapés; María Oliver; Gabriel Piña y A.fredo de Santiago y señora. — Total, 16.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

- Día 6 abril
- 1 buey, 416 kilos, se Torra Vea (Ciudadela).
- 1 ternero, 167, Bfaisserret (Merceda).
- 1 idem, 271, R fal Vey.
- 1 idem, 201, Sant Juan (Vi la Carlos).
- 1 idem, 313, Binixebunet (Alayor).
- 1 idem, 182, Santa Elena (Ferrerías).
- 1 idem, 243, Lluçassaldet de Vicente (Alayor)
- 6 carneros, 67, Sant I liru.
- 2 idem, 21, don Juan Mir.
- 2 idem, 19 500, Son Pons.
- 5 idem, 53 500, Muegfra Nou.
- 15 idem, 171, Beller (Alayor).
- 4 idem, 41, Binisfua.
- 4 idem, 44, Licch Nou d'es Fesé
- 4 idem, 44, estancia Lloch Nou de Miguel.
- 8 idem, 114 500, Son Tretse Nou (San Luis).
- 1 idem, 19 500, Gabriel es coché da Ferrerías.
- 40 idem, 485, propios.
- 4 idem, 45, es Bequet (Alayor).
- 6 idem, 51, Llumena del señor Netto (Alayor).
- 2 idem, 28, Llumena se Grava (idem).
- 10 cabras, 72, Santa Bárbara (Ferrerías).
- 4 cerdos, 143.

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan:

Pesetas	
Día 6. — Primera tarifa...	385'97
Id. id. — Segunda idem....	22'95
Día 7. — Primera idem....	1118'10
Id. id. — Segunda idem....	68'38
Día 8. — Primera idem....	1080'32
Id. id. — Segunda idem....	313'55
Día 9. — Primera idem....	403'59
Id. id. — Segunda idem....	98'85
Día 10. — Primera idem....	344'93
Id. id. — Segunda idem....	64'24

Carne de gallina

El detallista en gallina y demás aves, Juan Andreu, que tiene su parada junto a la puerta sacristía del Carmen, participa al público que ha hecho una gran rebaja en los precios, rigiendo desde hoy los siguientes:

- Carns de gallina a posetas 1'63 los 400 gramos.
- Pechuga de id. a id. 2'00 id id.
- Conejo a id. 0'90 id id.
- 1-3 m, j, s

Muebles: Se venden en la casa número 12 de la calle de Isabel II, de ocho a doce. 5-6

¿Quiere evitar la evaporación y solidificación de la tinta? Use Vd. el tintero **SENGBUSCH**

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 16 (Recibida a las 15)

En el Centro Instructivo Maurista

Se ha celebrado solemne sesión para inaugurar el nuevo local que ha de ocupar el Centro Instructivo Maurista del distrito del Centro.

Asistió al acto el eminente hombre público don Antonio Maura, pronunciando un notable discurso que fué aplaudidísimo por la numerosa concurrencia que llenaba por completo el salón de actos.

Empezó el señor Maura su discurso agradeciendo la intensa labor social que realizan los mauristas, único modo como puede servirse a la Patria haciendo una labor de enseñanza en extremo meritoria y que ha de reportar grandes beneficios.

Confirmando el señor Maura que los momentos actuales son graves y que él está siempre dispuesto a servir a la Patria y que no hará más que lo que diga el país.

En un hercico y brillante párrafo dijo el orador, que en cuanto haga no quiere nada para él y todo en bien de la nación.

Trató el señor Maura del tinglado político, del que dijo que se desmorona de manera lenta pero segura.

Continuó en su hermosa peroración el señor Maura tratando del triunfo de su causa y diciendo que puede tenerse por seguro y que, aunque éste no sea lo completo que se espera, llegará a tal punto que no sabe si alcanzará recuerdo de otro igual desde los más remotos tiempos.

Al terminar el ilustre orador su discurso, la numerosa concurrencia que llenaba el salón, prodigó una ovación clamorosa, oyéndose vivas a España, a S. M. el Rey y a Maura.

Las demostraciones de cariñoso entusiasmo repitieronse nuevamente cuando don Antonio Maura abandonó el nuevo local, cuya inauguración fué brillantísima.

No hay discrepancias

El señor Villanueva acudió al despacho de la presidencia del Consejo manifestando a los periodistas que era inexacto que conferenciara ayer tarde con el conde de Romanones.

Dijo el señor Villanueva que cuanto se ha dicho de que estaba en discrepancia con el conde de Romanones es inexacto.

Mantenemos, añadió el Presidente del Congreso, excelentes relaciones y mi lealtad me impide que en los momentos actuales que estamos atravesando, los agrave presentando nuevas dificultades.

Un submarino detiene al «Antonio López»

Se ha recibido un telefonema de Cádiz en el que se da cuenta de que a unas 15 millas de Alicante un submarino detuvo al trasatlántico español «Antonio López» que venía de Barcelona.

El submarino para llamar la atención del trasatlántico disparó varios cañonazos.

El trasatlántico «Antonio López» arrió un bote, en el que embarcaron un oficial y el sobrecargo con la documentación de a bordo.

Recibiólos el Comandante del submarino que una vez examinados los documentos, pidió disculpas por

haber detenido el trasatlántico, lo que hizo por creer que tratábase de un barco inglés.

El submarino remolcó el bote hasta el «Antonio López» despidiéndoles y deseando al buque español una buena travesía.

El submarino no llevaba nombre ni número y desplazaba un tonelaje muy crecido.

«La Acción» da cuenta de este despacho diciendo que el proceder del submarino prueba que Alemania no piensa interrumpir nuestro tráfico, puesto que el «Antonio López» viaja con rumbo a Puerto Rico y Habana, mereciéndole por la condición de ser español todas las atenciones.

Termina sus comentarios «La Acción» diciendo: Para eso sirven la neutralidad.

Cumplimentando a S. M. el Rey

Esta tarde ha estado en Palacio para cumplimentar a S. M. el Rey el ex jefe del Gobierno señor Dato.

La entrevista que el Monarca celebró con don Eduardo fué larga, pero nada se ha dejado traslucir acerca de lo tratado en la misma.

«La Correspondencia de España»

El diario madrileño «La Correspondencia de España» en su último número insiste en encarecer la gravedad de la situación que nos ha creado la ruptura de relaciones de los países americanos con Alemania.

Dice el mencionado diario que el asunto merece ser seriamente meditado por los españoles todos que no deben dejarse nublar por la patida el entendimiento.

Diligencia asaltada y robada

Telegramas de Valencia dicen que en la carretera de Pedralva cerca de Villamarchante al pasar la diligencia apareció un hombre enmascarado que dirigiéndose al chofer al que apuntaba con una escopeta, dióle el alto.

Ante la amenaza éste se detuvo, saliendo inmediatamente tres individuos más, que al igual que en otros tiempos, apoderáronse del dinero y alhajas de los viajeros, desbaliándoles en pleno camino.

Sábase que días atrás fueron asaltados otros vehículos, habiendo ya sido avisada la Benemérita que persigue a los malhechores.

Parece que éstos al detener la diligencia confiaban sorprender a un individuo que iba a cambiar oro a Pedralva.

Las manifestaciones del señor Villanueva

Desde Barcelona dicen que en aquella capital han causado excelente impresión las manifestaciones neutralistas hechas por el señor Villanueva.

Del Extranjero

Madrid 16.

Exito de las tropas inglesas

Telegramas de Londres dicen que el corresponsal de un periódico en el frente occidental dice que las vanguardias de las tropas inglesas han entrado en Lens.

Indicaciones de un acuerdo de paz?

Desde Washington afirmase que los representantes de Austria y Bulgaria en Suiza han tratado de hacer llegar a los diplomáticos aliados

indicaciones acerca de un acuerdo de paz.

Dicase también que los diplomáticos de la Entente han manifestado que no se avendrán a ninguna conversación privada.

Parte alemán

El parte oficial facilitado por el cuartel general alemán, que desde Berlín transmiten, es como sigue:

En los dos lados de la carretera Arras Cambrai, después de una gran preparación, los ingleses, por la tarde, emplearon importantes contingentes con un ataque en un frente considerable, siendo rechazados, con muchas pérdidas.

En la región entre las carreteras que conducen de Albert a Cambrai y Peronne, se desarrollaron pequeñas luchas que dieron el resultado que nosotros deseábamos.

Desde Soissons hasta la parte oeste de la Champagne ambas artillerías funcionan con gran actividad.

En un combate cerca de Guyecourt al oeste de Peronne, hicimos prisioneros a más de 100 soldados apoderádonos también de 3 ametralladoras.

Saint Quentin y Le Fère han sido sometidos de nuevo a un violento fuego del enemigo.

Por medio de un rápido contraataque, fué rechazado un importante golpe de mano de los franceses contra nuestras trincheras al sur de Berry au Lac.

Frente orient.l. — En el Aa y en el Stochood aumentó por momentos la actividad de la artillería rusa.

En los Cárpatos selváticos, durante avances de nuestras patrullas a las posiciones rusas destruidas, nuestras tropas hicieron 60 prisioneros y se apoderaron de varias ametralladoras.

En la orilla oriental del Vardar nuestro fuego de concentración contuvo antes de iniciarse un ataque que preparaban los ingleses.

MENCHETA.

Bolsa de Madrid

Cotización oficial

Madrid 16 a las 16.	
Valores	Ptas
4 por 100 interior contado	73'90
4 por 100 exterior	00'00
5 por 100 amortizable	00'00
Banco España	450'50
Arrendataria de tabacos	277'02
Paris vista	81'0
Londres vista	22'21 19 20

Ultima Hora

A la hora de entrar en máquina el presente número, no habíamos recibido las conferencias telegráficas correspondientes al día de hoy.

El telégrafo continúa funcionando con irregularidad.

El dragado del puerto

Cerrada esta edición y en máquina ya nuestro periódico recibimos el siguiente telegrama del Diputado por Menorca señor Llansó que nos apresuramos a transcribir dada la importancia que para Menorca encierra.

Barcelona 16 a las 20 Consejo Estado aprobado en sesión de hoy crédito para dragado puerto Mahón. — Llansó.

Telegrama de «La Marítima»

Vapor Mahón suspende salida por mal tiempo hasta mañana cuatro tarde, telegráfico mañana tiempo reinantes ca. — Amengual.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º abril 1917.

Estampas y recordatorios

para Primera Comunión

En la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe número 11, Mahón, se ha recibido un bonito surtido de nuevas estampas y carnets, propios para primeras comuniones, últimos modelos de las importantes casas de Italia para el corriente año.

También se encontrarán en dicho establecimiento una gran variedad en placas de cristal y esmaltadas para recordatorios de comunión.

Emboquillados para cigarrillos



Cotización de la plata

Facilitada por la casa Caplain Saint André et Fils de Paris PRECIOS DE VENTA

	El Kilog. Ptas.
Plata fina	129'00
» 950 mm.	122'70
» 940 »	121'45
» 935 »	120'80
» 930 »	120'00
» 925 »	119'40
» 920 »	118'40
» 915 »	117'40
» 910 »	116'40
» 905 »	115'40
» 900 »	114'40
» 895 »	113'40
» 890 »	112'40
» 885 »	111'40
» 880 »	110'40
» 875 »	109'40
» 870 »	108'40
» 865 »	107'40
» 860 »	106'40
» 855 »	105'40
» 850 »	104'40
» 845 »	103'40
» 840 »	102'40
» 835 »	101'40
» 830 »	100'40
» 825 »	99'40
» 820 »	98'40
» 815 »	97'40
» 810 »	96'40
» 805 »	95'40
» 800 »	94'40
» 795 »	93'40
» 790 »	92'40
» 785 »	91'40
» 780 »	90'40
» 775 »	89'40
» 770 »	88'40
» 765 »	87'40
» 760 »	86'40
» 755 »	85'40
» 750 »	84'40
» 745 »	83'40
» 740 »	82'40
» 735 »	81'40
» 730 »	80'40
» 725 »	79'40
» 720 »	78'40
» 715 »	77'40
» 710 »	76'40
» 705 »	75'40
» 700 »	74'40
» 695 »	73'40
» 690 »	72'40
» 685 »	71'40
» 680 »	70'40
» 675 »	69'40
» 670 »	68'40
» 665 »	67'40
» 660 »	66'40
» 655 »	65'40
» 650 »	64'40
» 645 »	63'40
» 640 »	62'40
» 635 »	61'40
» 630 »	60'40
» 625 »	59'40
» 620 »	58'40
» 615 »	57'40
» 610 »	56'40
» 605 »	55'40
» 600 »	54'40
» 595 »	53'40
» 590 »	52'40
» 585 »	51'40
» 580 »	50'40
» 575 »	49'40
» 570 »	48'40
» 565 »	47'40
» 560 »	46'40
» 555 »	45'40
» 550 »	44'40
» 545 »	43'40
» 540 »	42'40
» 535 »	41'40
» 530 »	40'40
» 525 »	39'40
» 520 »	38'40
» 515 »	37'40
» 510 »	36'40
» 505 »	35'40
» 500 »	34'40
» 495 »	33'40
» 490 »	32'40
» 485 »	31'40
» 480 »	30'40
» 475 »	29'40
» 470 »	28'40
» 465 »	27'40
» 460 »	26'40
» 455 »	25'40
» 450 »	24'40
» 445 »	23'40
» 440 »	22'40
» 435 »	21'40
» 430 »	20'40
» 425 »	19'40
» 420 »	18'40
» 415 »	17'40
» 410 »	16'40
» 405 »	15'40
» 400 »	14'40
» 395 »	13'40
» 390 »	12'40
» 385 »	11'40
» 380 »	10'40
» 375 »	9'40
» 370 »	8'40
» 365 »	7'40
» 360 »	6'40
» 355 »	5'40
» 350 »	4'40
» 345 »	3'40
» 340 »	2'40
» 335 »	1'40
» 330 »	0'40
» 325 »	0'00
» 320 »	0'00
» 315 »	0'00
» 310 »	0'00
» 305 »	0'00
» 300 »	0'00
» 295 »	0'00
» 290 »	0'00
» 285 »	0'00
» 280 »	0'00
» 275 »	0'00
» 270 »	0'00
» 265 »	0'00
» 260 »	0'00
» 255 »	0'00
» 250 »	0'00
» 245 »	0'00
» 240 »	0'00
» 235 »	0'00
» 230 »	0'00
» 225 »	0'00
» 220 »	0'00
»	

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna' and 'Del ancho de dos columnas', listing rates for different line widths and insertion counts.

Table with columns for 'Hasta 14 centímetros', 'Hasta 22 centímetros', and 'Un cuarto de página', listing rates for different widths and page fractions.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para las 2, 3 o 4 páginas.

ANUNCIOS O GAOETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS. De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with columns for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Media página', and 'Página entera', listing rates for obituaries.

OBSERVACIONES:

- 1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación.
3. Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN TELÉFONO, 20

Esta casa recibe semana a semana las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee. Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Pu-

bul y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península. Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad. Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión. Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Stephens, Renau, Elephant y Villa de París.

Motores Amovibles marca CAILLE para botes a remos.

Motor Caille de 2 caballos, 5 velocidades marcha atrás. Ptas. 650'00. Motor Neptuno de 2 caballos de fuerza. Ptas. 550'00.

NOTA: Estos precios se entienden sobre muelle de Mahón, comprendiendo el motor completo con MAGNETO de alta tensión y todo lo necesario para la instalación en el bote, en cuya operación no se invierten más que unos minutos.

Representante en Menorca: MANUEL BELTRÁN LLABRÉS Calle San Fernando n.º 34, MAHÓN

"El Atlas"

Compañía Anónima de Seguros Marítimos y Riesgos de Guerra

Delegación de Baleares: Manuel Beltrán Llabrés, calle San Fernando, 34, Mahón

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos. Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco. Siendo su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos. Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillados. De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, n.º 11, Mahón.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo, supone un gran ahorro a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estrapa el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el lápiz especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado. Véanse en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Servicios de la Compañía Trasatlántica PARA 1917

Línea de Buenos Aires. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; empieñiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3. Línea de New-York, Cuba Méjico. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 26 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. R. greso de Veracruz el 27 y de Habana el 29 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico. Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Guayra, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo, para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas. Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Alejandría (cultivativa), Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Poe. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alhambra el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso a Fernando Poe el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata. Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

ZARZAPARRILLA MÜNERA GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÜNERA HACE SANGRE PURA CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES GRANDES CÚTANEAS GRANDES ZARZAPARRILLAS ETC. ETC. LABORATORIO MÜNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canjes, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de caudales.

Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

OBSEQUIO

A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Eugenio Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 30 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

FUMADORES. - El uso de los Tubos emboquillados evita la irritación en la garganta, agríez en el tubo digestivo, y otras molestias ocasionadas por la nicotina. Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

LAS ÚLTIMAS NOVEDADES en libros, las encontrará usted en la librería de M. Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Se desea comprar

Todos los números de "La Revista de Menorca" publicados desde el año 1900 inclusive, hasta el año 1906.

Se venden colecciones de "La Revista de Menorca", años 1888 y 1898. Informes en esta imprenta.

Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas:

- AVAREZ CEBÓN (M.) - 1'50
AL VAREZQUINERO (Serafín y Joaquín) - La Historia de Sevilla 1'00
ANTON DEL OLMET (Casilda del) - Cancionero de mi tierra 2'00
ARGENTE (Baldomero) - Al margen de la vida 2'00
ARSIJÉ (Carlos) - El Madrid casero 2'50
BILDA (Joaquín) - Mas chulo que un oco 1'00
BERNHARDI (Von) - Nuestro porvenir 3'00
BAROJA (Pío) - La feria de los discretos 8'50
BAROJA (Pío) - Paradox 8'00
BOTELO (Abel) - Los Lázares 8'50
CABALLERO AUDAZ - Lo que se por mí (2.ª serie) 8'50
COHENOR (Gabo) - La tragedia de los secretos 2'00
CUERVA (Manuel de la) - El alma de Cervantes 2'00
DAVENPORT WHEELPLEY (J.) - El comercio del mundo G. N. - Aventuras del sub-marino alemán 2'00
HOYOS VENT (Antonio de) - Los casos, beles de madame Louisa 8'50
JAEN (Antonio) - Segovia y Enrique IV 2'50
LLANO (Julio) - Dias de París 4'00
MÁS (José) - La Bruja 8'50
MOYA RICO (F.) - Chanzas y veras 2'00
MOYA (Fernando) - El misterio de los ojos estáticos 8'00
PEREIRA (Carlos) - El crimen de Woodrow Wilson 2'50
PEREZ CAPO - Margaritay Roberto 1'00
PEREZ CAPO (F.) - Su excelencia don Cornelio 1'20
RODAN (Federico) - "El Decálogo" de Vilegas en su expresión ideológica 3'00
SALAVEYRIA (José M.) - Espiritu ambiguo 8'00

Recibidas esta semana

- ALVAR (Eduardo) - Gente de bien 1'00
AYMART (José M.) - Reglas prácticas de observaciones astronómicas 2'00
GONGORA Y RODRIGUEZ (José) - El soldado indígena MORAI EJSANMARTIN (B) Eva inmortal 1'00
NASH ROGORE - Rabintra 8'00
OCQUENA (Angel) - Conchita Lubrega 1'00
SANTOS ABAN - El ganado y sus enfermedades al alcance de todos 12'00
SENAL LI - Colección de charlas 2'00
OTO Y ORO - Carolina de Manca 8'00
VILLA ESPESA (Francisco) - Paz (poesías) 8'50